

## 运河街道:高水平建设"品质水乡·共富运河"



浙北换流站新型储能电站项目落地运河街道

走进"临里印巷",鼎沸的人声伴着食物的香气,一派人间烟火的热闹景象。1月下旬,浙江省文化和旅游厅评选出全省第二批重点培育文旅市集,临里印巷共富文旅市集榜上有名。

自2023年4月试营业以来,市集的人流量已超过60万,营业额接近2000万元。"这里有100多个摊位,离学校也很近,比起走进商场购物消费,晚上来这里逛街,我觉得更加闲适、轻松。"浙江理工大学临平校区学生孙俊晖表示。

这只是运河街道产业结构持续优化的缩影。过去一年,街道按照区委大抓发展主题年活动部署要求,多措并举破难题、稳预期、促发展。其中,申报国家高新技术企业32家、省级科技型中小型企业14家,列入专精特新企业培育库2家;成功创建省一级旅游驿站、省3A级景区村庄4个,举办"行走大运河"等农文旅活动,全年吸引游客超过100万人次。

此外,街道大力推进"运北单元""五杭单元" "运河单元"等乡村规划和五杭工业园区提升改造 规划编制工作,盘活建设用地指标300余亩,有效 盘活产业空间。同时,深入洽谈智慧窗帘等重点项 目7个,签约重大项目1个,总投资约6.5亿元的浙 北储能站开工建设,完成"5+1"产业生态圈项目招 引6个,成功引进优质企业5家。

驶过京杭运河特大桥后,一眼便望见了风景秀美的杭南村。马路拓宽了,车位规划了,四好农村路已经成网……在不久前公布的第三批省级未来乡村名单中,运河街道杭南村榜上有名。

过去一年,随着城乡环境品质不断提升,新兴业态也在这里蓬勃发展,运河街道百姓的获得感和幸福感持续提升。"我是2022年底来村里创业的,依托未来乡村建设,越来越多的城里人来欢嘻星球农场打卡。""90后"农场负责人刘斌笑着说。

乘着杭州亚(残)运会的东风,街道累计自查自改各类问题2388个,修缮道路1.7万余平方米、提升绿化景观8000余方,累计创建市、区两级"美丽庭院"示范村8个,优化提升人城口节点2处,完成10个村98个标段美丽乡村提质扩面。同时,成功创建省未来乡村、市区级特色精品村、区数字乡村8个,创建省级低碳乡镇,"未来共富""运河水乡"获评省级城乡风貌样板区,助力临平区"运河水乡"新时代美丽乡村共同富裕示范带成功人选省级名单。

不仅如此,平安运河基底不断夯实,城乡文明建设深入推进。街道累计整改安全隐患6000余处,处理矛盾纠纷280起,创新"村村都有消防车"机制、实现15分钟快速应急响应救援圈全覆盖。同时,构建"1+19+N"新时代文明实践站点体系,招募亚运城市志愿者9951人;组建19支党员突击队、98支志愿巡逻队,开展10大类志愿服务8795场次;6个单位和个人获评全区"最美志愿"相关奖项。

## 统筹发展 精准施策 让共富篇章更加绚丽



麦田咖啡

围一方天地,生一炉烟火,饮一壶茶水……年 关将至,随着气温的下降,位于运河街道新宇村的 麦田咖啡受到了年轻人的热捧。"茶烟袅袅,烤架上 的花生、板栗也散发出阵阵清香,我很喜欢二三知 己围炉而坐的感觉。"市民陈女士在工作之余,来到 乡村感受幸福。

2023年,运河街道引入向北咖啡、麦田咖啡等产业项目,推进博陆村老村委改建项目,实现闲置资源再利用。同时开展存量资产盘活专项行动,共计盘活建设用地9宗,全年村均集体经营性收入有



运河水稻亩产创造临平区单季晚稻亩产新纪录

望突破250万元,连续三年增长超50%。

此外,街道大力发展高效生态农业,实施"稻+X"新型种养模式1000余亩,新宇村示范田最高亩产983.68公斤、创造临平区单季晚稻亩产新纪录,双桥村水稻融产业工厂为村集体经济增收114.8万元。值得一提的是,街道高效生态农业案例入选全省"八八战略"案例,相关标志性成果在全国"溯源新思想·高效生态农业与乡村共富"理论研讨会上发布;运河北部四村入选省第一批共同富裕实践观察占



运河北部四村成功入选省级共同富裕实践观察点名单

过去一年,街道通过优先发展区域研学产业、助推富余劳动力就业等举措,成立大运河研学联盟、发布全省首个开放式研学课程体系,持续推进两大研学中心项目建设,并通过招聘会、共富工坊集群等方式,促进达成就业意向470人、帮助家门口就业500余人。在精准开展慈善帮扶上,街道出台文件并开展共富项目23个,帮扶特殊群体2万余人次,募集"教育共富基金"105万元,帮助优秀困难学子110余人。

## 心系群众 兜牢底线 让民生保障更加有力



街道2023年度完成嵌入式体育场地建设5100余平方米

新春临近,运河街道博陆村178户村民近来喜事连连——村民众筹1.2亿元,用于在异地集中区域,统一新建一批新房和公共区域内的部分配套设施。截至目前,67户村民已分到新房,剩余111户村民也将在春节前分得新房。"2022年,村里启动了危旧房集中改造项目,大家可以集资建新房,我第一时间报了名。"朱先生满心欢喜地期待搬进新房。

接下来,五杭新建区块、博陆老区块解困工程纳人2024年区政府投资计划,唐公村一期165户主



第十四届大运河鱼羊美食节"飘香满堂"

房基本结顶、22户已完成装修具备人住条件。这一切,是运河街道在区委区政府的全力支持下,时刻把群众的安危冷暖放在心上,不断满足人民群众对美好生活的需要的最实举措。

过去一年,街道还重点推进"四好农村路"、白鹤滩安置房、博陆幼儿园等7个民生实事工程项目;完成"燃气村村通"建设5700余户;提升改造"四好农村路"23公里,"大运河环线"人选浙江省"2023年度十大最美农村路"。



婴幼儿成长驿站

在"一老一小"方面,街道建成两级居家养老服务照料中心14家;新建婴幼儿成长驿站2家,全年新增普惠托位135个,街道老年学校获评省优质学校,运旺社区获评省级引领型未来社区;医疗方面,开展健康生活方式"五进"活动,打造"15分钟健康品质生活圈";文体方面,完成嵌入式体育场地建设5100余平方米,打造临品书坊、临品艺站、省特级综合文化站6处,实现"15分钟品质文化圈"全覆盖,成功创建省级文化强镇。

风浪依然大,前路依然险,但我们不怕。今日一步,明日一步,连成一片写就了历史;你走一步,我走一步,倏尔就走过2023,不知不觉走到未来。2024年,运河街道将坚决贯彻落实区委区政府决策部署,将区委发展战略与运河实际紧密结合,紧扣高质量发展核心,围绕"高水平建设'品质水乡·共富运河'"这一主线,坚持稳中求进、推动乡村振兴、强化基层治理、优化公共服务,谋发展、惠民生、增活力,迎难而上、迎考而进、迎战而胜,实现以进促稳、促进共同富裕、提升城乡环境、保障民生福祉,打造高质发展、村强民富、平安善治、优质共享的品质水乡,开创运河发展新局面。新征程呼唤新使命,新征程谱写新篇章。新的一年,运河街道将和广大居民一起,锐意进取、真抓实干、勇毅前行,以实际行动和一流业绩为临

平"当好桥头堡、建设示范区"交出运河答卷!